

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru maramureș pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălăutate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Deputațiunea bisericeii greco-orientale române la Maiestatea Sa.

Din incidentul sosirii Maiestății Sale prea grațiosului nostru împărat și rege la Arad spre a asista la manevrele de acolo, biserica noastră sub conducerea Escelenței Sale Domnului Arhiepiscop și metropolit Miron Romanul prin o deputațiune și-a depus la picioarele monarhului omagiile de loialitate.

La această ocaziune Escelența Sa Domnul Arhiepiscop și metropolit Miron Romanul a rostit următoarele:

*Maiestatea Voastră cesareă și apostolico-regească!
Preagrațioase Doamne!*

În numele bisericii greco-orientale române din Ungaria și Transilvania venim în supunere omagială a Vă saluta pre Maiestatea Voastră, regele nostru încoronat, patronul nostru părintesc ingrigitoriu, — a Vă saluta în acest ținut locuit compact de credincioșii noștri.

Ereditatea cea mai prețioasă ce ni-a rămas dela străbunii noștri: credința și alipirea cătră tronul strălucit al Maiestății Voastre, câștigă la această ocaziune în peptul preoțimei și al credincioșilor noștri un nutrimēt nou din acea constatare: că deși Maiestatea Voastră de astădată Vă îndreptați preanalta atențiune mai cu seamă asupra bravei armate, carea impune pretutindeni respect: totuși grațiile acestei cercetări părintesci inundă cu rațele sale fericitoare și vetrele armatei, totalitatea locuitorilor din acest ținut și impregiurime.

Fie pentru totdeauna binecuvēntată și glorioasă stăpânirea Maiestății Voastre! Înțeleapta ingrigire părintească, ce o purtați, verse puteri spirituale și materialii în popoarele credințioase ale patriei noastre, ca acestea sub scutul constituțiunii și al legilor să se poată desvolta, și prin puterea culturai și a buneii stări comune să poată lucra totdeauna în unire pentru prosperarea scumpei noastre patrie.

Și când noi pentru a manifesta de nou simțimentele sincere ale bisericii greco-orientale române din patriă: nestrămutata iubire, credința și devoțiune cătră augusta persoană și înaltul tron al Maiestății Voastre, ne luăm voiă a ne presenta înaintea feței Maiestății Voastre preagrațioase, rugând rugăm pre atotputernicul Dumnezeu, ca pre Maiestatea Voastră spre fericirea patriei și a bisericii

noastre naționali să Vă țină la mulți ani în cea mai bună sănătate!

Se trăiască Maiestatea Sa!

Maiestatea Sa preagrațiosul nostru împărat și rege s'a îndurat a răspunde următoarele:

Vă primesc grațios omagiile și asigurările de fidelitate, pentru că nu me îndoiesc, că d'voastră veți conduce consolidarea tot mai tare a bisericii d'voastre numai în așa direcțiune, care va aservi binele tronului și al patriei și interesele credincioșilor d'voastre. Fiți convinși, că nisuiindu-ve spre aceasta, puteți conta totdeauna la grația și scutul meu.

Uniformitatea în biserică.

III.

Dela sublim până la ridiculositate de multe ori este numai un pas. Aceasta se vede foarte pronunțiată în biserică cu privire la ornamente, în biserică mai ales pe acolo, unde a străbătut puțină cultură, și unde și puțină cultură ce a putut străbate s'a aplicat de tot greșit.

Privind la icoanele din multe biserici vrînd nevrînd și-se reimproaspătă istoria bisericească de pe timpul când era lupta pentru icoane, și omului i se face milă vedînd că din amara luptă de odinioară a răsărit un special cult al icoanelor de astăzi, icoane ca produse ale fantasiei neregulate.

Sîntem siliți a reflecta la această impregiurare, căci este mare rău acesta în biserică, și numai cine nu vrea să vadă, acela nu simte cât de tare am decădut pe calea apucată.

Academia de pictură pentru bisericile noastre românesce fără osebite de confessiune este cea dela Nicula lângă Gherla. Pentru mărginime mai sînt ici coala pictori clandestini, cari împodobesc bisericile cu icoane.

Cele dela Nicola sunt bine cunoscute în toată țeara, și noi credem că mai bine le vom caracteriza dacă nu vom dice nimica despre ele. Atât fantasia, în care s'a conceput fața cinstitelor icoane, cât și iscusința în esecutare dau eclatantă dovadă despre gradul de desvoltare, la care a ajuns arta prin Gherla și giur.

Te doare inima vedînd Sfinți chiori, cu gura strîmbă, sau picioare încârligite. Asemenea picturi nu sînt în stare se înalțe inima omului spre ceriu, mai puțin vor contribui ele la potențarea evlaviei în om. Despre cele cu 6 degete la mâni și picioare, ochiu în frunte și alte specii vom tăcea, căci ele

vorbesc pentru sine. Și dacă am făcut amintire de ele, am făcut spre a dovedi că poporul nostru primește cultura de unde i se dă, și încă o primește cu multă fidelitate. Originalul acestor icoane se află în cartea „Alecsandria,” cea mai cetită de popor, și cea mai iubită de junime, a cărei fantasie lucră cu mai mare vivacitate.

Când va ajunge scoala a se validata pretutindenea, și poporul nostru va ajunge a-și da seamă despre sine și despre lucrurile din natură, atunci nu vom mai vedea asemenea ornamente prin biserică nici pe sfântul George cu sulița în gura șerpelui — specie de șerpe propriu numai fantasiei pictorilor dela Nicula.

Cu delăturarea acestui neajuns se vor ocupa cei chemați. Noi nu suntem nici chemați nici competenți, pentru aceia credem că ne-am împlinit datoria de publicist arătînd răul în toată golătatea sa. Și cei chemați se vor ocupa cu delăturarea răului cu atât mai vîrtos, cu cât lucrul are și partea a doua, care și ea cumplit lovesce în uniformitatea bisericii noastre. Creștinii noștri în evlavie lor cumpără icoane de prin tîrguri și le dă bisericii. El însă cumpără tot icoane streine bisericii noastre. Aceasta mai ales pre lângă orașele unguresce. Întrînd în biserică ornată cu astfel de icoane, te simți strein în ea, și nu mai recunoci că ești în biserică ortodocsă.

Recunoaștem că este greu de tot greu și periculos a curma radical asemenea inconveniente întru-se în biserică noastră. Este vorba de simțul religios al poporului, rēvna lui de a înfrumșea casa Domnului, și tragerea de inimă cătră biserică. Această bună însușire a inimei românului a se desconsidera ar fi păcat, a se înneca în peptul lui ar fi periculos pentru biserică. Rămîne deci scoala, care trebuie să vină în ajutorul bisericii, și la noi cu atât mai vîrtos cu cât scoala este până acuma în mâinile bisericii.

Sîntem greu apăsăți de soarte. Streini în patria noastră trebuie să cucerim terenul pas de pas tot cu luptă amară, așa că mulți dintre noi încep a despera de o soarte mai bună.

Noi între noi încă stăm rău. Blestēmul vechiu — desbinarea și ura între noi — planează asupra noastră și nu este speranță că vom scăpa de el. Cel puțin croitura de ađi a lucrurilor nu ne dă prospecte. În biserică — sînt cuvēt și mult se abuzează cu el — în biserică de uniformitate nici vorbă. Dumnezeu a păstrat intactă inima poporului nostru, și el cu toate greutățile până acuma a ținut mult la biserică. Dîcem, a ținut căci în tim-

FOIȚA.

Suvenirii și impresiuni dela Asociațiune.

(Urmare.)

Duminecă în rēvārsatul dîorilor comitetul de primire era deja pe drumul cătră gară. Zuruitul ecuiagelor și tropotele cailor deștepta publicul din strada cea mare din somn. Era vorba de primirea oaspeților din Sibiu, cari au plecat cu trenul de Sâmbătă noaptea. Se aștepta să sosească contingentul cel mare de oaspeți din părțile resăritene.

Au sosit cu trenul de duminecă dimineața dd.: Br. Urs colon., Ioan Hannia directorul seminarului Andreian, P. Cosma avocat, Vis. Roman director de bancă, Eng. Brote cassariul Asociațiunii, Gr. Mateiu comerciant ș. a., din Sibiu; Sim. Demian adv., N. Ciurcu librar, din Brașov; Dr. Todea cu soția din Cămpeni; Absente Severu eroul nostru popular, Negruț red. din Gherla și Negruț can. din Blaș, ear din spre Deva au sosit în trăsuri particulare inteligenții noștri din Deva și din părțile Hațegului pp. Papiu, Rațiu, pret. Borha, adv. Ho-zu, Secula ș. a. Este cu greu a ținea o evidență esactă despre numărul cel imosant de oaspeți ce au sosit în această și dimineața. Mai tîrziu nume-

rul oaspeților s'au sporit cu contingentul cel mare de participanți dimpregiurului Orăștiei, cari au dovedit un viu interes pentru adunarea generală a Asociațiunii.

Oaspeții s'au împrăsciat pe timp puțin pe la cortele, pentru a se pregăti de adunare. Ziua de Duminecă — 17 August era destinată conform programei pentru prima ședință — și pentru concert.

După vechiul obicei — *omne initium ab Jove* — activitatea adunării trebuia să se înceapă cu serviciul divin.

Pe stradele Orăștiei un public numeros curat românesc mergea în grupe variate cătră biserică gr. or. română, care în lipsa de alt local acomodat a fost destinată pentru ținerea ședințelor.

Biserica era prea îngustă pentru a cuprinde atâta lume de om, scaunele prea puține, pentru a distinge pe oaspeții streini, cari veniseră să asculte serviciul d'leesc. O deosebită bucurie sufletească simțeam vedîndu-me în acest local sânt și ascultînd cîntările noastre rituale.

Era corul, care cu începerea liturģiei riposta în tonuri armonice din înălțimea podului glasul preoților din altariu. Ochii publicului streini erau mereu pironiți asupra corului.

Corurile la noi abia în anii din urmă au început ici coala să înlocuească cîntarea noastră tradițională-bisericească (psaltichia) și de aceea nu ne

vom mira, dacă modestul cor din Orăștie atrăgea atențiunea asupra sa. În inima fie-căruia se născu dorul de a vedea pretutindenea desvoltându-se corurile în biserică și a deprinde gustul publicului evlavios cu adevărata frumșete a cîntărilor.

După finirea serviciului d'leesc, la care a pontificat veteranul protopresbiter P. Nicolau Popoviciu cu asistența parochului Ioan Butean din Bințiși se făcură pregătirile necesare pentru deschiderea ședinței. La moment se improvisară mesele, se aduseră scaunele și doi hamali improvisați sosiră cu actele și protocoalele comitetului Asociațiunii. Lângă strana stîngă se așeză o masă pentru dîaristi. Dîaristul este astăzi indispensabil și tot odată cel mai bine vedut oaspe în ori și care adunare. Lucru firesc, pentru că astăzi, în epoca constituțiunilor, toate se fac *coram publico* și dîaristul este cel mai chemat interpret al publicului.

Presidentul dl Bologa dimpreună cu comitetul Asociațiunii ocupă locurile lângă masa verde, dîaristi masa ce li s'a destinat, la dreapta și la stînga, în apropiere de birou se înșiră o cunună frumoasă de doamne și domnișoare în nisce toalete ce rivalisau în eleganță și gust, ear spațiul celalalt era cuprins de un public foarte numeros de diverse categorii.

Privirile tuturor sînt îndreptate asupra presi-diului. Din ochii și din fisiognomia secului frumos

pul din urmă ni s'a dat ocaziune să vedem că răul străbate și la inima poporului nostru, și el dă în derăpt.

In asemenea împregiurări fie-care credincios al bisericii noastre trebuie să fie îngrijit de soarta bisericii și fie-care în cercul său de competență să facă ce poate pentru curmarea reului.

Vom continua cu uniformitatea în biserică și vom reflecta la unele lucruri de curând întemplate în biserică noastră, lucruri cari după părerea noastră nu se mai potrivește în cadrul bisericii orientale, și între fatalele împregiurări de ași nu servesc spre zidirea bisericii.

Prospecte politice.

In vuetul festivităților săsesci din Sibiiu și al celor române din Orăștie a străbătut un glas disarmonic. O sentință germăna rătăcită a dat earăși nu știu a cătea oară un nou țipet de alarmă. E vorba de denunciarea reușită a organului „N. fr. Presse” din Viena, despre care am luat notiță pe scurt într'unul din numerii nostri trecuți.

Cine a observat cu atențiune și pătrundere espectoratiunile sistematice ale acestui organ pseudo-german, — mai ales dela schimbarea radicală în persoana comitetului săsesc acela s'a putut convinge, că accentuarea necurmată a pericolului închipuit ce ar amenința pe Sași și prin Sași și pe Maghiari din partea invasiunii române din orient, are tendința ascunsă de a îndupleca pe maghiari la un compromis de pace cu Sași — se înțelege în socoteala Românilor. E veche această metehna și aceea ce ne surprinde este faptul, că contrarii nostri tot mereu se folosesc de acest mijloc machiavelistic de câte ori e vorba de a iniția un compromis. Nu ăicem că această metodă de a împăca două elemente învrăbite pe socoteala unui al treilea factor nemulțămît, stă în oare-care legătură cu factorii ce decid politica săsească. Sașii s'au putut convinge din tristele experiențe din ultimii ani, că o asemenea împăcare nu oferă nici o garanție solidă și durabilă. In deosebi Sașii au putut să vadă chiar din modul cum a tratat ministrul unguresc universitatea săsească îndată după schimbarea în personalul comitetului săsesc, ce puțină încredere trebuie să aibă în asemenea încercări de împăcare.

Cu toate acestea noi am arătat într'un articol anterior (Alianțele pasivistilor), că Sașii ca niște oameni practici, trecuți prin o școală politică seculară, stau mai aproape de Maghiari decât noi românii. Ei și-au redus postulatele lor naționale la un minim acceptabil și nu le lipsesc decât ocaziunea binevenită de a intra în negocieri serioase pe baza pregătită deja. Punctele de controversă nu sânt multe și grele precum ni se pare, prin urmare o schimbare în sistemul ministeriului unguresc ușor le va aduce compromisul dorit, mai ales după ce Sașii dela începutul erei dualistice au stat consecuenți pe baza cea nouă politică. — Am ăis atunci că elementul săsesc se va feri de a-și îngreuna programul politic cu postulatele române statorite în conferința din Sibiiu și a se angagia solidari cu programul român.

Programa română așa cum e formulată astăzi n'are șanțe de a se realiza, câtă vreme vor fi Maghiarii la cârmă. Nici una dintre partidele maghiare nu o va primi de baza unei discuțiuni serioase —

puteai ceti o satisfacțiune, care numai prin cuvintele rostite de presidiu și-a aflat explicarea sa. Doamnele noastre se păreau că presimțesc că adunarea generală din acest an se va ocupa aproape exclusiv de grava cestiune a educațiunii seculului femeesc.

Tăcerea cea adăncă deodată se intrerupe prin rostul cel grav și birocratic al presidentului, care începe discursul de deschidere. Publicul ascultă cu multă atențiune la simpaticile și instructivele cuvinte presidiale, și când dl president pronunță pasagiul despre intențiunea serioasă a comitetului de a-și îndrepta activitatea spre educațiunea seculului nostru frumos, — dnele noastre cari erau de față cu greu și putură ascunde un simț din viuă satisfacțiune și bucurie vedând că bărbații ce stau în fruntea Asociațiunii sânt însuflețiți de idea salutară de a da viitoarei generațiuni mame bune cultivate și fuzestrate cu consciința de naționalitate desvoltată cum se cuvine și după cum cer esigențele vieții noastre românesce. — Mi ar părea rău, dacă aceste intențiuni spontane purcese din adevărata cunoaștere a unei necesități simțite ar afla o interpretare falsă la secul nostru și anume, dacă unele din doamnele noastre dela Asociațiune ar privi în aceste evoluțiuni pregătirea unei epoce, în care femeia să ajungă superioară bărbatului în viața socială.

Sfârșind presidentul cuvântul de deschidere, publicul îl îngămădi în aplause. Apoi se aleseră

prin urmare matadorii nostri trebuie să aștepte multă vreme până ce se va conforma sistema cu programa.

O sistemă a la Schmerling cu greu va mai reveni în aceste țeri după cum s'au croit lucrurile de vre-o două decenii încoace.

Diferitele individualități naționale câte se află în luptă cu Maghiarii au început să ăină samă de împregiurările faptice reali, au redus precăt au creăut posibil pretensiunile lor pentru a încăpea în noua ordine de lucruri. Sașii, cum am ăis deja, au făcut începutul prin aceea, că nu mai reclamă integritatea teritorială și politică a Sachsenlandului, Sărbii au încetat de mult cu reclamarea voivodinei sărbesci, ba în timpul din urmă bărbații naționali cei mai pronunțiați au dat cârma în mâinile altor bărbați mai moderați pentru a nu îngreuna o eventuală împăcare cu Maghiarii.

Aceste fapte petrecute sub ochii nostri au pentru cine vrea să priceapă o însemnătate serioasă și mi-ar plăcea să me înșel dar eu cred, că la urmă noi Românii în mania de a câștiga totul vom rămănea isolați și păcăliți. Sub aceste puncte de vedere vocea dela „N. fr. Presse,” deși nu se afirmă a fi identică cu părerile matadorilor sași, are un fond real, numai cât ea se presentă în forma denunciatorică cunoscută.

In asemenea împregiurări reul cel mai mare pentru noi este, că nu avem un partid transigent. Elementele noastre extreme au copleșit pe cele moderate și în momentul binevenit vor lipsi compascienții. Cu elementele pasiviste — despre aceasta pot fi încredințați matadorii nostri politici — nu va stănimenea de vorbă și o nouă ordine de lucruri ne va lăsa — unde suntem: în brațele inerției passive.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Roman.”

Făgăraș, 18 August 1884. v. Onorate Domnule Redactor! Comitetul central al „Reuniunii învățătorilor gr. or. români din districtul Făgărașului” în ședința lui din 18 August a. c. st. v. a fost surprins cu o plăcută încunoscințare.

Societatea diletanților români din Făgăraș cu titlul „Progresul” înființată încă din anul trecut sub direcțiunea vrednicului bărbat Ioan Roman avocat în Făgăraș a decis la propunerea comitetului ei, ca cu ocaziunea adunării generale a reuniunii învățătoresci, care se va ținea în zilele dela 25—30 August a. c. să dea „representațiune teatrală” împreună cu „petrecere de joc” ai cărei venit să fie în favoarea „fondului” reuniunii de învățători.

Aceasta societate compusă din tinerețea inteligentă de ambe secse de aici, a mai pășit până acum de trei ori pe scenă executând diferite piese teatrale nu tocmai ușoare, și totdeauna reușita a fost satisfăcătoare și venitul, care până acum a fost în favorul reuniunilor de femei, — îmbucurătoriu.

Societatea, înmulțită și întărită în puteri prin intrarea de membri noi, pășese acum a patra oară pe scenă, vrând a executa piesele: „Rămășagul” proverb în un act cu cântece și „Cinel — Cinel” vodevil în un act cu cântece, ambe de Vasile Ali sandri, cari piese de astă dată vor fi reprezentate cu venitul pentru reuniunea învățătorescă.

Nu me îndoiesc, ca și de astă dată reușita va fi bună și cred, și venitul îmbucurătoriu.

comisiunile și anume comisiunea pentru înscrierea membrilor noi și primirea tacselor. Numărul membrilor înscriși la această adunare și suma considerabilă de 1500 fl. ne-a surprins pe toți. Nimenea nu s'a așteptat la un asemenea rezultat în Orăștie, mai ales după ce românii din Deva aveau temeri de un fiasco complet.

Trebuie să ating că contingentul cel mare al membrilor noi se recrutează din generațiunea mai tineră. Toți preoții nostri gr. or. mai tineri dimpregiurul Orăștiei s'au făcut membri —. Multă satisfacțiune și bucurie ne-a făcut o faptă de adevărată recunoștință. Patru tineri transilvăneni din România cari și-a fundat în regatul vecin o esistență asigurată nu și-au uitat de țeara, în care au crescut. Unul dintre dănsii, Avram Mihaiu a venit în persoană la adunare și s'a înscris membru cu 100 fl. apoi a adus cu sine tace de înscriere dela alți trei colegi și anume: dela Lazar Bistrițian 100 fl. dela Aur. Ciura 100 fl. și dela căp. Bogdan 100 fl. Fericită națiunea, care are fi recunoscători! Membri fundatori s'au făcut dd. Nic. Fekete redactor și Dr. I. Mihaiu avocat cu câte 200 fl. Au contribuit sume de câte 100 dd. Ioan Mihaiu, proprietar în Orăștie și Silviu Damian proprietar în Balșa.

(Va urma.)

Reușita bună, căci frumoasa coroană de diletanți compusă din d-șoarele: Areti Popescu, Rea-Silvia Cip, Lucreția Negrea, Elvira Făgărașan, Aurelia Pop și Rosalia Ghimbășan și d-nii: Augustin Cepeș, Stefan Neceș, Alesandru Cepeș, Nicolae Ludu, Ioan Dejenariu, Corneliu Pop, Ovid Făgărașan etc., îmi dă speranță la aceasta; ear venit îmbucurătoriu, căci aceasta representațiune se întemplantă într'una din zilele adunării generale a învățătorilor și anume în 28 August a. c. st. v., când e țergul de țeară al Făgărașului.

Învățătorilor, preoților și altor bărbați inteligenți din jurul Făgărașului li se dă acum ocaziune, ca deodată cu participarea la ședințele adunării generale să se delecteze și cu teatru român și totdeodată să-și petreacă în societate. Nu vor uita însă a contribui fie-care cu dinariul său pentru îmbunătățirea fondului reuniunii învățătoresci, care e la începutul său, prin însinuarea de membri fundatori și ajutători ai acestei reuniuni și prin alte oferte marimonioase, cari primite să vor cuita publice.

Ca această împregiurare favorabilă pentru reuniunea noastră învățătorescă să strabată și la publicul cetitoriu din afară, ve rog On. Domnule redactor să dați loc acestor șire în coloanele ăiarului Dvoastră.

La însărcinarea comit. reu. învățătoresci
Nicolau Aron, secretariu.

Raportul

comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, despre activitatea sa în timpul dela adunarea generală din Dees, adevărat dela 1 Septembrie 1882 până la 31 Decembrie n. 1883.
(Incheere).

Preparativele necesare au înaintet însă astfel încât executarea nu va mai suferi multă amănare. Comitetul a făcut toți pașii necesari atât la comunitatea orașului Sibiiu, cât și la In. ministerii de justițe și de finanțe, ca proprietari ai locului liber învecinat cu casa asociațiunii, cu scop de a dobândi concesiunea pentru depărtarea zidului orașului și ridicăturii de pământ, cari ar acoperi încâtva un front al edificiului școlar. N'a fost norocos însă a obișin de favorul cerut. Această împregiurare de o importanță foarte secundară însă nu l-a împedecat a lucra cu perseveranță la realizarea ideii. În conțelegere cu un architect de bun renume din Sibiiu, a stabilit un plan de edificiu și un preliminar de spese pentru zidire, cari amândouă se pun pe masa adunării /- pentru mai deplină informare a membrilor adunați. Consultând acest plan, credem că fie-care se va convinge despre simplitatea, dar în același timp și despre soliditatea, gustul și practicabilitatea edificiului proiectat, astfel că nu ne îndoim, că vom primi pentru el aprobarea on. adunării generale. Adevărat este că prețul edificiului întrece suma de 30,000 pusă spre acest scop la dispozițiunea comitetului prin adunarea generală din Brașov, însă de oare ce prin împregiurarea că s'a creăut mai cu scop a se organiza institutul pentru 8 clase, nu cum era la început în vedere cu 4 clase, credem justificată cererea comitetului ca onoreta adunare generală să i mai pună la dispoziție încă suma de 10,000 fl. pentru scopul edificării.

In legătură cu aceste și în conformitate cu concludusul respectiv al ad. gen. trecute se presentă alăturat la acest raport /- planul de învățământ pentru școala superioară de fete, și //-. un proiect de statut pentru organizarea și instituirea școlii desamintite. Aflând toți acești pași ai comitetului DVoastre aprobarea adunării generale, edificiul se va da în întreprindere prin licitație publică, ca zidirea să se poată începe încă în toamna anului curent. Și astfel nu va mai fi departe ăina de bucurie generală pentru toți Românii, când ei vor asista la festivitatea deschiderii școlii superioare de fete cu internat a asociațiunii, care este totodată primul institut românesc de acest fel în întreaga monarchie Austro Ungară.

II

Trecând la afacerile cari privesc cassa observăm, că scontrările făcute au arătat că toate sânt în privința administrării averii Asociațiunii în deplină ordine. A constatat însă comisiunea de scontrare și de revisiunea rațiociniilor împreună cu comitetul, că după modul de contabilitate usitat până acum ar fi îngreoiată evidența mai cu samă cu privire la taxele de membri. Pentru aceea comitetul a aflat de bine a pune la cale un plan pentru o nouă întocmire a contabilității cu începere dela 1 Ianuarie 1885, și un regulament pentru încassarea și ținerea în evidență a taxelor pe viitor, cest din urmă se alătură /- la acest raport. Pentru executarea acestor nouă dispozițiuni, comitetul a constat trebuința unui cancelist stabil în cancelaria Asociațiunii, pen-

tru care onor. adunare va binevoi a face provisiunea trebuincioasă. Observăm însă, că în vederea altor cerințe mai urgente, comitetul nu insistă pe lângă imediata instituire a acestui post.

Din rațiunile cassei pentru timpul dela Septembrie 1882 până la 31 Decembrie 1883 care se alătură / onor. adunare generală se va convinge despre modul de manipulare cu averea Asociațiunii. Consultând acest rațiociniu, veți observa că la multe pozițiuni, atât privitoare la pozițiunile pentru administrație, cât și la cele pentru stipendii, s'au trecut preste sumele votate. Explicarea acestui fapt se află în impregiurarea, că adunarea generală din Deș, primind anul scolar ca an de gestiune și stabilind noul budget pentru restul anului 1882 și pentru întreg anul 1882, în loc de a face acest buget, cum ar fi trebuit pe timpul cu începere dela 1 August 1882, l'a stabilit numai cu începere dela 1 Septembrie, mai departe în impregiurarea că, după usul anterior, unele remunerațiuni se plăteau decursive, și în loc de a fi puse dar în buget pentru anul trecut și și pentru anul curent bugetar, ele au fost puse numai pe un an, în fine în impregiurarea că s'a trecut cu vederea, că în anul de trecere la noua organizare a bugetului, ar fi trebuit să se ia privire la ficșarea potrivită a stipendiilor, ear pentru acoperirea speselor cu casa cumpărată mai târziu nu se preliminase nimic și astfel, pentru acoperirea tuturor acestor trebuințe neprevădute în bugetul pro 1882/1883 a trebuit să se facă trecerile în suma totală de 1613 fl. 94 cr. pentru cari se cere indemnizare.

Tot din acest rațiociniu veți binevoi a ve convinge că starea averii Asociațiunii cu 31 Decembrie 1883 a fost în total 90,977 fl. 65 cr. a fundațiunilor și depositelor administrate de comitet 9190 fl. 81 cr., suma totală 100,168 fl. 74 cr.

Numărul membrilor a fost în anul 1883:

a) fondatori	57
b) ordinari pe viață	90
c) ordinari cu taxe anuale	354 (47)

Între acestia 16 inși, însemnați în lista / alăturată, cari s'au insinuat ca membri dela adunarea generală din Brașov incoaci. Pre acestia veți binevoi a-i declara de membri în sensul §. 23 e, din statute.

III.

Biblioteca Asociațiunii adusă acum în deplina ordine în localul cel nou, consistă din 1861 opuri în 3505 volumuri, împărțite în IV secțiuni astfel ca să fie înlesnită administrația ei și evidența.

Sporirea bibliotecii în anul 1883 a provenit din donațiuni făcute mai ales de domnii: I. Șuluț și Dr. A. Șuluț din Sibiu, G. G. Meitani și I. Riu-rian din București. Dela Academia de științe din Viena, dela Academia din Pesta, dela Asociațiunile germăne din Transilvania pentru cunoașterea țării și pentru științele naturale, dela oficiul central al universității sășesei, dela Academia română din București și dela Academia de științe din Christiania (Norveghia), dela societatea geografică italiană din Roma au încurs prețioasele publicațiuni științifice și literare ale lor. Dintre jurnale: „Telegraful Român,” „Observatorul,” „Familia,” „Viitorul,” „Gazeta Transilvaniei,” „Școala practică,” „Amicul familiei” au intrat regulat. Din suma votată în buget s'au făcut puține procurări, întrebându-se mai cu seamă pentru legatul cărților și pentru procurarea unor stelaje și dulapuri trebuincioase.

Cu plăcere constatăm și aici că cu încetul vom ajunge a face din bibliotecă, o parte integrantă de mare importanță în ajungerea scopurilor Asociațiunii.

IV.

„Transilvania” organul Asociațiunii, redactată, în modul cunoscut publicului, de secretariul I al Asociațiunii, s'au tipărit 600 exemplare. Din acestea s'au trimis în schimb la societăți și corporațiuni 18 exemplare; s'au trimis gratuit membrilor, conform concludului adunării generale dela Turda și Brașov 433 exemplare; bibliotecelor despărțimentelor, scoalelor și altor persoane private 24 exemplare; la prenumerați 6 exemplare; exemplare oficiale 8.

Ajungând comitetul în decursul timpului la convingere, că dispozițiunea on. adunării generale din Turda, de a da tuturor membrilor gratuit foaia, nu a avut rezultatul așteptat, pentru sporirea membrilor, și pe de altă parte născându-se multe inconveniente de espedarea foaiei la membri cu taxe anuale, cari reprezintă un element foarte fluctuant în număr, a aflat cu scop a propune on. adunării spre modificare concludul despre trimiterea foaiei în acel înțeles, că trimiterea foaiei gratuit să se facă numai membrilor fondatori, onorari și ordinari pe viață, ear celor ordinari cu taxe anuale pelângă o tacsă de prenumărare cu 1 fl. 50 cr. pe an, și

celor cari nu sunt membri pelângă o tacsă de prenumărare de 3 fl. v. a. pe an.

V.

Trecând dela afacerile din centru la activitatea organelor inferioare ale Asociațiunii, constatăm că pentru înființarea de biblioteci populare, promovarea răspândirii de cunoștințe folositoare poporului prin disertațiuni, prin spriginirea promovării meseriilor și încassare de taxe s'au distins despărțimentele Sibiu, Brașov, Deș, Sebeș, Deva, Cluș, Abrud, Făgăraș și Blaș.

Despre celelalte despărțimente nu putem da amănunte lipsind rapoarte despre activitatea lor.

VI.

Constatând cu plăcere și cu această ocaziune un progres continuu în afacerile Asociațiunii pe lângă prezentarea esibilitelor amintite în text, supunem on. adunării generale spre deliberare și decidere:

1. Dare de indemnizare pentru suma de 1613 fl. 94 cr. cu care s'a trecut preste buget.
2. Luarea spre știință a planului de zidire al scoalei de fete.
3. Luarea spre știință a planului de instituire și organizare internă a scoalei.
4. Votarea sumei de 10,000 fl. pentru clădirea edificiului.
5. Luarea spre știință a regulamentului de încassarea tacselor.
6. Proclamarea de membri a celor insinuați în decursul anului.
7. Alegerea noului controlor.
8. Ficșarea bugetului pro 1885.
9. Aprobarea colectelor în favorul scoalei de fete.

10. Aprobarea concludului comitetului cu privire la trimiterea foaiei membrilor Asociațiunii gratuit și pelângă taxe de prenumărare. Sibiu din ședința comitetului dela 8 August n. 1884.

Iacob Bologa,
v-șefed.

Dr. D. P. Barcianu,
secretar al II-lea.

Avis.

La scoala română de fete din Sibiu, susținută de Reuniunea femeilor române din Sibiu înscrierile s'au început la 1 Septembrie a. c. și prelegerile la 2 Septembrie a. c.

Ca puteri didactice sânt angajate persoane probate pe terenul învățământului, și anume domnișoara directoră Eleonora Tănăsescu, dela Asilul Elena Doamna din București, domnii profesori dela seminariul pedagogic teologic din Sibiu, Dr. D. P. Barcianu și Dr. Ioan Crișianu, apoi domnul Ioan Slavici director politic la ziarul „Tribuna” și domnul Mateiu Voileanu redactor la ziarul „Telegraful Român.”

Totodată aducem la cunoștința Onoratului Public că băiatele esterne pentru anul acesta se vor plasa pe la familiile românești și vor fi sub îngrijirea Reuniunii.

Maria Cosma,
presidentă reuniunii.

Mateiu Voileanu,
secretarul reuniunii.

Varietăți.

* (Personal). Escelenția Sa Domnul Arhiepiscop și metropolit Miron Romanul cu trenul de ași a sosit în mijlocul nostru.

* (Generalul Davila). În unul din numerele de mai nainte a ziarului nostru anunțasem despre starea bolnavă a acestui generos român. Diarele din România ne spuneau după aceea că starea-i sanitară s'a îndreptat. Acum aflăm de nou cu părere de rău din „Resboiul” că d. Davila earăși e bolnav. Din cauza aceasta a și părăsit Sinaia mergând cu un tren special până la Cotroceni.

* (Convocare). Adunarea generală a „reuniunii învățătorilor români pop. confes. gr. or. din districtul Abrudului” conform mai înaltei dispozițiuni cerulare a Preavenerabilului nostru consistoriu arhidieceșan ddto 19 Iuliu 1884 Nr. 3567 se convoacă pe zilele de 25—30 August a. c. în locul rezidențial Abrud — localul scoalei rom. pop. confes. gr. or. din Abrud-sat, la oarele 8 ante meridiane pe când toți învățătorii noștri din despărțimintele Abrud, Cămpeni, și Offenbaia sânt provocați a se prezenta și a participa.

Programul statorit pentru aceasta ocaziune de cătră comitetul central se va prezenta adunării în prima ședință.

Abrud în 18 August 1884.

Aron Cioran,
secretar.

* (Postal). Cu 1 Septembrie începând se deschide oficiu postal în „Poiana,” comitatul Sibiului, și va sta în comunicație de toată ziua cu posta din Mercurea.

Va espeda epistole, asignațiuni în valoare până la 200 fl. și alte emisiuni postale.

Cursul:

Pleacă din Poiana	6 oare 10 min. dimineața.
Ajunge la Mercurea	8 " 10 " "
Pleacă din Mercurea	9 " 30 " "
Ajunge la Poiana	11 " 10 " "

Tot la datul de mai sus se deschide de oficiu postal în comuna Budatele, comitatul Clușului și va comunica în toată ziua cu oficiul de postă din Mező-Szent-Mihálytelke.

Cercul de competență: Kis-Czég, Nagy-Czég, Mező Kecsed și Visuia.

Va espeda epistolă, asignațiuni în valoare de 200 fl. pentru monarhie și 75 fl. pentru streinătate.

Mersul:

Pleacă din Budatelke	la 11 oare ziua.	m.
Ajunge la Mező Szt-Mihálytelke	" 12 " " 20 "	"
Pleacă din " " " "	" 12 " " 40 "	"
Ajunge la Budatelke	" 2 " d. ameași.	"

* (Postal). Pentru acurata imanare a epistolelor la posta din Cisnădie pe timpul exercițiilor militare, oficiul de postă din Cisnădie nu va înceta cu 31 August, a. c. ci funcționarea lui se prelungește până la 6 Septembrie, a. c.

Cursul se susține cel de până acuma.

* (Postal). Se escrie concurs pentru postul de magistru postal în comuna *Alsó-Csernát*, comitatul Treiscaunelor:

Condițiuni: contract de oficial și cauțiune 100 fl.

Emolumente:

Salariu 150 fl. pașal de cancelarie 40 fl.

Suplicele să se trimită în termen de trei săptămâni la direcțiunea de postă din Sibiu.

* (Statistica învățământului în România pe anul scolar 1881—1882). După această statistică se constată că în anul acesta față cu anul premergător scoalele au sporit cu 197, cu 391 profesori și 11,982 scolari.

* Învățăceii lui Socrat după putință i duceau daruri singur Aeschines n'a avut ce să-i dea dicând: Nu e nimic ce ar merita să-ți dau ție, și de astă dată cu durere trebuie să-mi simțesc sërécia; aceea îți dau de ce dispun, pe mine, te rog, acest dar ori cum va fi el, primesce-l și cugetă, că alții când și-au dat mult, și-au lăsat pe seama lor mai mult. La aceste Socrat ia răspuns: Cum să nu-mi fi dăruit tu mie mult, când pe tine atât de puțin te apreciez; me voui îngrijii dar, ca pe tine să te dau țieți în mai bun preț de cum erai când te-am primit! Aeschines cu acest dar al seu a întrecut toate darurile aduse de tinerii avuți.

* Semiramis și-a pregătit o criptă cu inscripția „Regele, care va avè lipsă de bani, desfacă cripta aceasta, și iae din ea cât i trebuie!” Darius a și dispus desfacerea criptei lui Semiramis în aceea bani n'a aflat, aflat însă o inscripție de următorul cuprins: „Dacă n'ai fi om rău, și dacă n'ai avè o sete nestempëraveră după bani n'ai conturba o...a celor morți.

* (Inteligența unui paiangen). Un paiangin, tarentula arenicola, tapițează cuibul seu cu un soi de mătășă ce însuși o secretă.

Un savant american așodând un ghem de bumbac la intrarea cuibului, inteligentul animal socoti că ar fi de prisos să se mai ostenească cu fabricarea mătășei, când avea înainte bumbac.

A luat deci bumbacul și și-a tapițat cu dânsul cuibul.

* (Curioasă moarte). În Szentes, în Ungaria, un om de mult bolnav, cu numele Ludovic Geretz, povestea într'o zi, că i s'a arătat în vis porumb alb, care i-a spus că i se apropie sfârșitul, deci să și procure un sicriu și să se pună întrânsul. El și urmă sfatului spus în vis. Se puse în sicriu și rugă pe femeia s'a se tragă orologiul de părete, care cântă, și să-l facă se-i cânte marșul lui Rakoczi. După ce a ascultat câte-va minute liniscit, a voit se asculte si marșul lui Kosuth, pe care când îl auți și dete și sufletul.

* (Bibliografie). A eșit de sub tipar în editura institutului tipografic „Tribuna” o mică broșură din actele sinodului protopresbiteral al Sibiului ținut la 28 Februarie 1884.

Această broșură cuprinde în sine cuvântarea P. Protopresbiter Simeon Popescu, și rapoartele despre starea protopresbiteratului.

Loterie.

Sâmbătă în 30 August n. 1884.

Buda: 42 37 31 11 30

Nr. 170. [831] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci la scoalele profesionale din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Hațegului, se scrie concurs, cu termen până la 10 Septembrie st. v. a. c. și anume:

1. Nucșoara, cu filia Mălăești cu salariu anual de 260 fl., cuartir și lemne de foc.
2. Ghelariu, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne de foc.
3. Rușior, cu salariu anual de 175 fl., cuartir și lemne de foc.
4. Teliuc, cu salariu anual de 160 fl., cuartir și lemne.

Suplicile de concurs instruite în sensul prescrierilor legali, sînt a se așterne oficiului ppresbiteral subsemnat, până la termenul mai sus amintit.

Hațeg, la 9 August 1884.

Pentru comitetele parochiale oficiul protopresbiteral al Hațegului.

Ioan Raț,
protopresbiter.

Nr. 264. [835] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea locurilor de învățători la scoalele populare profesionale gr. or. din comunele mai jos numite din protopresbiteratul Sebeșului se deschide concurs până la 30 August 1884 st. v.

1. Săsciori, cu salariu de 300 fl., v. a. cortel în localul scoalei și lemne trebuincioase de foc.
2. Drămbariu, cu salariu de 200 fl., cortel și un stăngiu lemne de foc.
3. Laz, cu salariu de 120 fl., cortel în zidirea scoalei și doi stăngini de lemne.

Doritorii de a ocupa acum numitele stațiuni învățătoresci au să-și subștearnă oficiului protopresbiteral subsemnat în termenul arătat cererile înzestrate cu documentele prescrise de legile existente.

Concurenții însă la postul din Săscior prelângă aceste vor avè să probeze: ca prelângă cursurile pedagogice au absolvat 4 clase gimnasiale, sau prelângă teologie 6 clase gimnasiale, că cunosc limba maghiară și sînt cîntăreți, ceea ce ar pute proba deacă până la timpul alegerii se vor prezenta în vre-o Duminică sau sîrbătoare să cînte în biserică.

Sebeș în 6 August 1884.

Oficiul protopr. gr. or. în conșelegere cu comitetele parochiale respective.

Nr. 143. [833] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea de două stațiuni învățătoresci la scoala confesională gr. or. română din Porcesci protopresbiteratul Avrigului, ambele cu salariu anual de câte 300 fl. se scrie concurs cu termenul până la 25 August st. v. a. c.

Cererile instruite conform prescrierilor din vigoare sînt a se adresa la subșcrișul oficiului protopresbiteral.

Avrig, 13 August 1884.

Oficiul protopresbiteral al tractului Avrigului.

Nr. 578. [832] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela scoala confesională română gr. or. din Retisdorf, protopresbiteratul Sighișoarei, se scrie concurs cu termenul 31 August a. c. st. v.

Salariul anual 150 fl., v. a.

Reflectanții au a-și așterne concursurile instruite conform prescrierilor în vigoare, până la termenul prememorat subșcrișului oficiului ppresbiteral.

Sighișoara la 9 August 1884.

Oficiul ppresbiteral român gr. or. al tractului Sighișoarei.

În conșelegere cu comitetul parochial concernent.

Demetriu Moldovan,
adm. ppresb.

Nr. 4014. Scol. [836] 3-3

Prolungire de concurs.

Termenul așternerei cererilor concursuale la cele 10 stipendii din fundațiunea Francisc-Iosefină, publicate sub Nr. 3334 Scol. (Nr. 89 și 90 ai „Telegrafului Roman“) pentru absolvenți de 4 clase gimnasiale, cari doresc a intra cu începutul proxi-

mului an școlar în seminariul Andreian spre ascultarea cursurilor pedagogice se prolungește până la 29 August st. v.

Dela consistoriul arhiepiscopiei gr. or. române a Transilvaniei.

Nr. 331. [834] 2-3

Prolungire de concurs.

Concursul pentru întregirea postului învățătoresc din B. Poieni protopresbiteratul Abrudului, cu salariu anual de 300 fl. v. a. publicat în Nr 77 și următorii ai „Tel. Rom.“ din a. c. se prolungește până la 30 August st. v. a. c.

Abrud în 10 August 1884

În conșelegere cu comitetul parochial.

Ioan Gall,
protopresbiter.

Nr. 160. [830] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termenul până la 30 August a. c. st. v.

1. Panc-Săliște, cu salariu anual de 200 fl. solvinđi în 4 rate trilonare anticipative, cuartir liber în edificiul scoalei și lemne necesarii de foc.

2. Rădulești-Stregoaana, cu salariu anual de 200 fl. solvinđi în 4 rate trilonare anticipative, cuartir liber în edificiul scoalei și lemne necesarii de foc.

3. Lăpugiu superior, cu salariu anual de 300 fl. solvinđi în 4 rate trilonare anticipative, cuartir liber în edificiul scoalei și lemne necesarii de foc; — apoi pentru serviciul de cantor câte 40 cruceri dela înmormântarea oamenilor bătrâni și 20 cr. la prunci.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare, la subșcrișul oficiu până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral al tractului Dobrei.

H. Dobra la 7 August 1884.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 159. [829] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci la scoalele profesionale gr. or. din jos semnatele comune bisericesti, protopresbiteratul Cetății de peatra, se scrie concurs cu termen până în 8 Septembrie a. c.

1. Berința, cu salariu anual 200 fl., v. a., cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de încălđit.

2. Finteușul-mare, cu salariu anual 200 fl., cuartir și lemne de încălđit.

3. Văleni, cu salariu anual 200 fl., cuartir și lemne de încălđit.

4. Fănațe, cu salariu anual 160 fl. și lemne de încălđit.

5. Surduc-Capâlnic, cu salariu anual 150 fl., cuartir și lemne de încălđit.

Doritorii de a concurge la vre-una din stațiunile sus atinse au a-și îndrepta cererile lor la subșcrișul inspectorat districtual până la termenul indicat, instruite conform prescrierilor stat. org. și norm. școl. din 1882. Cei-ce vor dovedi desteritate în cultivarea grădinaritului vor fi preferiți și remunerați — prin respectivul comitetul parochial.

Cărpiniș la 5 August 1884.

În conșelegere cu respectivele comitete parochiale.

Ioan Șovrea,
protopresbiter.

Nr. 406 1884. [823] 3-3

CONCURS.

La scoala capitală gr. or. din Săliște au devenit vacant un post de învățătoriu împreunat cu un salariu anul de 400 fl. v. din fondul scoalei solvind în rate lunari anticipative.

Pentru ocuparea acestui post se scrie concurs cu termenul până la 20 August a. c.

Cel ce dorește a ocupa acest post va avea a-și îndrepta petiția sa instruită conform stat. org. și dispozițiilor sinodali relative la scoalele capitali cătră preanonatul oficiu protopresbiteral al tractului Săliștei, Alesul învățătoriu va avea a instrui și un despărțământ la scoala de repetiția ce se va ține duminica și sîrbătoarea.

Săliște în 29 Iulie 1884.

Comitetul parochial gr. or. din Săliște în conșelegere cu oficiul protopresbiteral.

Macsim. **Ioan Popa.**

Nr. 494. [828] 3-3

Prolungire de concurs.

Dupăce pentru stațiunile de învățători din comunele Ghija, Vecerd, Ighisdorf, Zlagna, Măgărei, Verd, Ruja, Merghindeal, Proștea, Iacobeni, Noustat, Hundrubechin, Cincșor, Sășaus, Ilimbav, Marpod și Tichindeal din protopresbiteratul Agnitei publicate în foaia „Telegraful Roman“ Nr. 78 și următorii cu salariile acolo semnate, nu au concurat indiviđi calificați, se prolungește concursul cu termen până în 30 August 1884 lăngă cari se mai adaugă Șulumberg și Șorșul-mare, cu salare de câte 150 fl. din fondurile parochiilor și dela popor, lăngă care cuartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa ori-care din stațiunile acestea să nu întârđie cu așternerea concurselor la subșcrișul oficiu protopresbiteral instruite conform legilor în vigoare.

Noerichiu, în 9 August 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or.

Grigorie Maier,
adm. prot.

Nr. 415. [827] 3-3

Edict.

Maria Baluș (Guțoiu) legiuita soția a lui Florea Șandru amândoi de religie gr. or. din Cincul-mare protopresbiteratul Agnitei, care și-a părăsit pe legitimul bărbat trecut de 7 ani, fără a se sci locul aflărei ei, se citează prin aceasta, ca în termen de 3 luni dela prima publicare a acestui edict, să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra se va pertracta și decide și în absența ei.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al tractului Agnita ca for matrimonial de I instanță. Noerich, în 30 Iuliu 1884.

Grigoriu Maier,

Nr. 414. [826] 3-3

Edict.

Toma Vija legiuit bărbat al Buenrei Costea de religie gr. or. ambi din Bohlhof, protopresbiteratul Agnitei care și-a părăsit soția sa cu necredința trecut de 4 ani fără a se sci locul petrecerii lui, se citează prin aceasta ca în termen de 3 luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial căci la din contră procesul divorțial intentat asupra se va pertracta și decide și în absența lui.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al tractului Agnita ca for de I instanță.

Noerich în 30 Iuliu 1883.

Grigoriu Maier,
adm. ppresb.

MORBURI SECRETE

le vindec pe basa experiențelor celor mai noue științifice, chiar și în casurile cele mai desperate, fără de conșturbare în ocupațiune. Deasemenea și urmările cele mai rele ale păcatelor secrete din tinerețe (onania), destrucțiunea nervilor și impotența. Discrețiune cât se poate de mare. Ne rogăm pentru raport detaiat despre morb. [645] 43

Dr. Bella,

membru la societăți științifice etc.

6, Place de la Nation 6. — PARIS.



Kaiser Brewery
Egner Adlerberger
Eigenbau.
Jos. Dietzl Budapest.

Cel mai corespundătoriu ecivalent pentru Bordeaux fin.

Acest escelent și fără îndoială cel mai bun vin al Ungariei în ce privește calitatea lui eminentă stă pre o treaptă cu vinul de Bordeaux, și de cătră capacitățile medicale este recomandat ca cel mai eficace pentru lipsa de sânge, debilitare și reconvalescență.

Original este: dacă atât eticheta cât și sigiliul și garciul sticlei este identic cu marca și firma de mai sus. [751] 11-12

În calitate originală se află la dl G. W. Grohmann, în Sibiu, Emil Porr, la Steaua roșie în Brașov, Csiki Lukács, Konya Sándor, Puskás Bella, Hirschfeld Sándor, Gergely Ferencz și Novák Victor în Cluș, asemenea în cele mai multe orașe și locuri de cură în Transilvania.



Kais. K. Privilegium
SCHUTZ-MARKE
ECHT NICKELSTAHL
GARANTIE FÜR ewig Weissbleiben.

Numai pentru 8 fl. 62 cr.

se capătă o garnitură de masă, ca ceea ce o vom areta mai jos, din nicol fin. Nicolul este metalul de toți laudat și premiat, care rămâne totdeauna alb ca argintul. Nicolul nu se face negru, nicolul nu ruginesce, nicolul păstrează luciul argintului, chiar dacă s'ar înrebuinți garnitura 30 de ani, nicolul nu lipsesece unei econoame bune, nicolul întrece argintul de China, argintul fin, și așa numitul argint de Britania, pentru că e mult mai elegant mai durabil și mai alb și lucrul principal e că e de totului tot estin, cu neînsemnatul preț de 8 fl. 62 cr. se capătă următoarele 49 tacămuri.

6 cuțite de mâncare din argint nicol	1 corfiță de poame din nicol
6 furculițe " " " "	2 sfșnice de masă frumos impo dobite
6 linguri " " " "	1 presărătoare de zahar din nicol
6 linguri de cafea " " " "	2 pahare pentru ouă din nicol
1 strecurătoare de supă din nicol greu	6 verigi de nicol pentru servițe
1 strecurătoare de cafea " " " "	1 cutie de lemn pentru zahar, care se poate închide
6 taste pentru pahare cu apă din nicol	1 tasă mare pentru servițe
1 clește din nicol pentru zahar.	1 pânzătură de masă țesută cu aur
	1 clopoțel electric.

Nickel-Stahl-Manufacturie II., Wien, RIX. [709] 6-6